

我们的“十三五”

H我们的“十三五”·数说

脱贫攻坚

绘就民生幸福图景

“十三五”以来 脱贫攻坚数据

2015年以来
我省累计退出贫困村600个

脱贫
64.8万人

贫困发生率由8.9%下降到0.01%以下

5个国定贫困县全部脱贫摘帽
连续两年获得
国家脱贫攻坚成效考核优秀等次
贫困地区农村居民年人均收入较快增长
由8284元增加到12万多元
年均增长11.2%以上

建档立卡贫困村旅游扶贫重点村
光纤宽带网络和4G
覆盖率100%

自然村动力电覆盖率100%
基本实现具备畅通条件的自然村
100%通硬化路

农村燃气普及率持续提高
农村自来水普及率达84.5%
农村集中式供水人口比例达99%



贫困群众“两不愁三保障”突出问题、基础设施、饮水安全等短板得到稳步解决。贫困地区生产生活条件明显改善，贫困群众可持续增收能力不断增强，为海南与全国一道全面建成小康社会、加快自由贸易港建设奠定了坚实基础

整理/傅人意 制图/张昕



俯瞰文昌市县道改造工程(烟墩至长坡段)，这是我省农村公路交通扶贫六大工程项目之一，建成后惠及沿线约2.6万余村民。

本报记者 袁琛 摄



黎锦技艺传承人张潮瑛(右)和女星周洁琼及时尚博主韩成浩(左)一起直播“卖货”，利用互联网为脱贫攻坚助力。

本报记者 袁琛 摄



海口市美兰区大致坡镇咸来村村民王权来夫妻在乡村振兴工作队帮助下，依靠种植富贵竹、红朱蕉实现增收。

本报记者 张茂 摄

白沙南开乡牙佬村村民在辣椒地里套种桑树，实现“双丰收”

辣椒红不瘦 桑叶绿也肥

H我们的“十三五”·故事

■ 本报记者 曾毓慧
通讯员 陈权 符海周

9月29日上午，在白沙黎族自治县南开乡牙佬村那片15亩的“一点红”辣椒园里，得益于近日来的充沛雨水，套种在辣椒园里的一株株桑树长得特别快，撑起了一片绿油油的林荫，林荫下，一丛丛长相红红火火的小米椒，可是该村脱贫群众符海珍增收的秘诀。

“在白沙，大伙都喜欢用小米椒当菜肴佐料或酱料，这辣椒不起眼，但收入可

观。”符海珍说，近年来她依靠勤快割胶如愿实现脱贫，但在驻村干部的建议与鼓励下，她在2018年8月邀同村的4户农户成立白沙“一点红”小米椒合作社，种下10亩小米椒，在当地农技扶贫人员帮助下发展起新产业。

仅仅用了4个月，符海珍的小米椒产业便迎来了首轮收成，个头品相都不错，一亮相爱心消费扶贫大集市就被选购一空，这让她看到了脱贫增收的新路子。

“够辣、够香，每斤至少能卖50元！”符海珍说，小米椒不受气候、季节限制，加上南

开乡土壤肥沃湿润，小米椒长势好产量高，一年四季能不间断采摘，“去年小米椒的产量有1000多斤！”

为拓展销路，符海珍还带着合作社成员吴桂秀等人学着制作辣椒酱和腌辣椒，延伸小米椒的产业链，也让白沙不少餐厅都能看来自“一点红”的小米椒产品。

但这“红火”产业刚起步就遇到了棘手的“天敌”——小鸟。“南开乡生态好，鸟儿多，看到小米椒熟了，它们少不了过来偷吃啄食，真是头疼。”符海珍坦言，起初大伙尝试搭遮阳棚来防止小鸟偷食，可成本着实不划算。后经多方请教，合作社在去年底于辣椒园里套种桑树。“桑树长得快，两三个月时间就能长到1米多高，桑

叶浓密，小鸟在空中也看不到小米椒藏在哪里。”符海珍笑着说，桑树和小米椒植株高低错落，既解决了小米椒不喜高温的难题，又刚好遮挡了小鸟的视线。

“周边有人养蚕，我们还可以提供桑叶，前阵子光是卖桑叶就进账将近2000元呢。”在符海珍看来，如今套种的桑树渐成规模，该合作社自9月中旬起也开始尝试发展养蚕产业。据悉，今年又有2户农户申请加入该合作社，符海珍带着社员们又垦荒了5亩地扩种小米椒。

产业不求大，但求有特色、能增收，朴实勤勉的符海珍带着几名村民在深山里走出了不一样的脱贫致富路。

(本报牙叉 9月29日电)

2020年9月30日 星期三
值班主任：张永生 主编：韩慧 美编：张昕 检校：卫小林 邝才热

H南海 涛声

过佳节 也是一场作风考试

■ 韩慧

为坚决贯彻落实中央八项规定精神，持之以恒纠治“四风”，省纪委监委近日印发通知，明确“两节”期间严明纪律强化执纪有关要求，为全省广大党员干部敲响了警钟。(9月28日《海南日报》)

“廉不廉，看过年；洁不洁，看过节。”节日假期带给亲友互动交流的时间和空间，也成为一些人行贿受贿的温床。平日里不便联系的人员、不便送出的礼品，都因为有了节日作为掩护，而有了走动的借口。一些党员干部在平时能够循规蹈矩、依法依规办事，不越雷池半步，到了节日就心存侥幸、放松警惕，觉得拿一盒月饼、吃一顿便饭不算什么，于是在你推我让、推杯换盏之间，不知不觉地被人情“绑架”，突破了底线。

实际上，从“四风”问题反面典型中也可以看到，有的党员干部踏出贪腐第一步，就是从节日收受礼品开始的；多少落马高官在高墙之内悔悟之时，交代出在节日里被五花八门的礼品“轰炸”的往事。比如，这次省纪委监委曝光的反面典型中，也不乏在节日里“沦陷”的党员干部，他们不但送了自己的大好前程，也给党的形象抹了黑，在社会上造成不良影响。

作风问题无小事，守住小节才能有大节，尤其是对于借由人情往来请客吃饭的“节日歪风”，更要提高警惕。党员干部当以反面典型为镜鉴，时刻绷紧纠治“四风”这根弦，牢记党纪国法，严格要求自己，不踩底线，不碰红线，不给“围猎者”任何机会。各级纪委监委也要认真贯彻落实省纪委监委通知要求，警钟长鸣，抓早抓小，强化长效机制，加大惩处力度，发现一起严肃查处一起，为广大党员干部筑牢纠治“四风”的坚固“后墙”。

过一个清明祥和的假期，既要守廉洁，也要反对铺张浪费。最近，全社会正在营造浪费可耻、节约为荣的氛围，“双节”将至，党员干部更当用好节日契机，摒弃“(菜)点得多才有面子”的陈旧观念，合理适量安排饭菜，不拿浪费充面子，不拿“剩宴”表热情，以实际行动守护“餐桌上的文明”，让勤俭节约的好传统在节日里得到更好的传承和发扬。

良好的社会风气是一个地区促改革谋发展的软实力，也是招商引资的加分项。统筹常态化疫情防控和经济社会发展、全面建成小康社会、海南自由贸易港建设“三个大考”，对党员作风提出了更高要求，党员干部更当严格要求自己，拒腐防变、厉行节约，以过硬作风彰显实干担当。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp@163.com

汗水共挥洒 助力自贸港

寄予厚望，海南人民也充满期待。

事业因人才而兴，人才因事业而聚。海南全面深化改革是国家的重大战略，必须举全国之力，聚四方之才。探索建设中国特色自由贸易港，最关键的因素是人才，最大的短板也是人才。“4·13”以来，中组部已经选派了两批174名优秀干部来琼挂职，极大缓解了海南干部人才短缺的燃眉之急。这些干部来琼后很快发挥自身专业优势和资源优势，在各自岗位上努力拼搏，主动作为，为自贸港建设贡献了不少好思路、好方法，形成了推动自贸港建设的强大合力，并在抗击疫情、脱贫攻坚等工作中扛

起了责任担当，展现出来琼挂职干部的良好作风形象，得到了海南社会各界的充分肯定和高度认可。将要来琼的第三批挂职干部，在岗位安排上更加突出自贸港建设总体方案任务要求，突出园区建设需要，加大组团挂职力度。他们的到来，必将为海南自贸港建设注入新的动力和活力。

自贸港建设的伟大事业为广大挂职干部提供干事创业的极好舞台。《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南对标世界最高水平开放形态，围绕自贸港建设重点领域和重点产业，加快推进制度集成创新、创一流营商环境、全力

推进项目建设、高水平规划建设园区等方面开足马力，以超常规的认识、举措、行动、实效，不断刷新自贸港速度，争创自贸港业绩，为自贸港建设行稳致远打下坚实基础。广大干部群众大力弘扬特区精神、椰树精神，大胆闯、大胆试、敢为人先、埋头苦干，不断开创工作新局面。与此同时，各级党委、政府和接收单位也要从讲政治、顾大局的高度，爱才惜才、知才用才。政治上多加关心、工作上放手使用、生活上周到安排，为挂职干部提供良好的支持保障，让他们尽心谋事、用心工作、安心生活，在海南这片热土上尽情挥洒汗水，发挥聪明才智，助力海南发展。

(海报平)

观点

天涯时评

近日，中组部选派新一批110名干部来琼挂职，他们将和前两批挂职干部一起，投身到海南自贸港建设的火热实践中来。选派优秀干部来琼挂职，是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的有效举措，是探索建设中国特色自由贸易港的现实需要，充分体现了中央和中组部对海南自贸港建设的高度重视和大力支持。广大挂职干部是自贸港建设的生力军，中组部和省委、省政府

H时事面面观

营养餐被倒掉不只是浪费

最近，安徽省阜阳市颍东区杨楼孜镇中心小学因为一张照片“火”了。照片中，几个小学生正将餐盘里的面条倒入垃圾桶，而桶里的面条都满得溢出来了。杨楼孜镇中心小学吴校长对此回应，学生们倒掉面条缘于“众口难调”。目前，该小学两名公职人员因为此事受到停职处理。

别让营养餐成了“浪费餐”

□ 张贵峰

其实，关于中小学校园餐饮味道不佳的报道并不少见。一项校园餐饮满意度调查显示，只有14%的学生对校园餐饮表示满意，53%的学生认为餐饮口味、质量有待提高，33%的学生直接填“不满意”。另有数据显示，学生营养餐人均浪费216克，约占供应量三分之一。

校园餐饮要让孩子们“吃得饱”，也要“吃得好”。因此，要想制止校园餐饮浪费现象，不能止于“厉行节约”的宣传教育，还要改变“味道差”“学生满意度低”的状况。

日前，教育部发布《教育系统“制止餐饮浪费 培养节约习惯”行动方案》，强调要“优化供餐服务”，“改进菜品口味，通过菜品创新、传统节日食品和风味小吃进校园，建立符合师生多样化口味的餐饮保障体系”。这正是制止校园餐饮浪费的必然要求和应有之义，也是保障中小学健康成长的内在需求。否则，即便是再有营养的营养餐，也没有被吃进孩子肚子里，哪还谈得上给孩子输送营养。

校长陪餐制度落实了吗？

营养餐计划实施中引发了不少热点话题，过去多集中于食品安全，现在则有向标准问题延伸的倾向。相对于供应变质食品，由于每个人看待食物的标准存在个体差异，随意降低标准被曝光的概率要低得多，一般不会引发广泛关注。

顾名思义，营养餐如果无营养，甚至味道差到只能丢弃，岂不是同样违背营养餐计划初衷？向营养餐伸手，提供劣质食品固然要严惩，而随意降低标准，国家的补贴没有按预定计划完全用到孩子们身上，同样不能逃脱惩罚。

如何判断营养餐是否符合标准？公开和监督是关键。“人不识货钱能识货”，营养餐的项目细节需要全部公开，才能有力地证明其真伪，也没有克扣也没有降低标准。

教育部曾规定，中小学幼儿园应建立集中用餐陪餐制度，每餐均有学校相关负责人与学生共同用餐。类似制度能否落实？这样，当吴校长声称被孩子们倒掉的面条“味道还行”时，才会有说服力。

(摘编自《南方都市报》)

H图说辣论



把加装电梯办成好事

近期，各地正着力给老楼房加装电梯。《瞭望》新闻周刊记者调查发现，群众利益诉求不同，审批流程复杂、行业标准不规范、加梯资金筹措难等四大难题正困扰老旧小区加装电梯的进程，其中群众利益诉求不同是最大“拦路虎”。

加装电梯是高楼层住户、特别是高楼层老年住户的刚需，但是客观上也会对低楼层居民带来不便。目前，上海、成都和济南等地把加装电梯的业主意愿征询通

过比例放宽到了三分之二，并且取消了一票否决制，有望减少业主摩擦，加快加装电梯的进程。

不过，要把加装电梯办成实实在在的民生好事，不能厚此薄彼。既要顾及高楼层住户的出行需求，也要考虑低楼层住户的顾虑。只有充分尊重小区居民多元化、差异化的利益诉求，才能找到最大“价值公约数”，让加装电梯的惠民政策早日惠及更多人。

(图/朱慧卿 文/韩慧)

